

УДК 314.12
ББК 60

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА ПО ПОВЫШЕНИЮ РОЖДАЕМОСТИ: МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ

А.Ф.Валидова

GOVERNMENT POLICY TO INCREASE THE BIRTH RATE: THE INTERNATIONAL EXPERIENCE

A.F. Validova

Ежегодная конференция 2018, организованная Ассоциацией народонаселения Америки (Population Association of America), прошла 28 апреля 2018 года в Денвере, штат Колорадо, США. Для изучения опыта зарубежных стран в области демографии я принимала участие в данной конференции с выступлением на секции, посвященной проблемам эффективности политики по регулированию рождаемости в разных странах.

Ассоциация народонаселения Америки является некоммерческой научной профессиональной организацией, нацеленной на улучшение, развитие и обеспечение прогресса мирового сообщества с помощью работы над научными задачами в области изучения проблем народонаселения. Ежегодные конференции данной организации являются одними из важнейших научных мероприятий мирового уровня, посвященных проблемам демографии, и охватывают самый широкий спектр научных и исследовательских тем:

1. рождаемость, планирование семьи, репродуктивное поведение и репродуктивное здоровье

2. гендерное неравенство в сфере занятости, образовании и связь с рождаемостью

3. старение население в развитых странах и социально-экономические последствия

4. проблемы международной и внутренней миграции в развитых и развивающихся странах, влияние на рынки труда

5. демографическая политика и регулирование рождаемости в странах с низкой и высокой рождаемостью

6. семья, брак, бездетность, межпоколенческие отношения, здоровье детей.

Конференция проходила в формате трехдневного мероприятия с большим количеством международных участников, представителей как академических кругов (ведущих университетов и исследовательских институтов США), так и международных организаций, занимающихся вопросами народонаселения и демографии; в конференции приняли участие демографы, социологи, экономисты, междисциплинарные научные сотрудники и консультанты. Конференция включала:

- тематические секции, на которых участники выступали с докладами, ведущими за собой дискуссии с другими участниками и слушателями (oral sessions),

- выступления со стендами в выставочном холле на протяжении всех 3-х дней конференции (poster sessions),

- знакомство с исследовательскими проектами спонсоров конференции (Population Reference Bureau и др),

- воркшопы по вопросам прикладной демографии,

- нетворкинг: тематические встречи, завтраки и т.п.

Ежегодную конференцию 2018 г. Ассоциации народонаселения Америки предворяли двух-дневные воркшопы. Я стала участником воркшопа «Байесовский подход в построении демографических прогнозов». В рамках воркшопа была показана методология построения прогнозов рождаемости, продолжительности жизни и прироста населения с использованием методов Монте Карло по схеме цепей Маркова, широко применяемых в эконометрических исследованиях. Теория по Байесовской статистике сочеталась с практическими упражнениями с использованием статистического пакета R, что дало возможность участникам воркшопа приобрести практические навыки работы с программой для построения прогноза с использованием данного инновационного метода.

На секции «Последствия политики регулирования репродуктив-

ного поведения» были представлены интересные кейсы: «Гендерное неравенство и репродуктивное поведение в Китае после окончания действия политики одного ребенка в семье», «Политика регулирования рождаемости и демографический дивиденд в странах Африки» и т.д. Среди других интересных докладов секций можно выделить следующие:

- «Могут ли реформы в сфере здравоохранения повысить рождаемость?» В работе представлен опыт национальной системы страховой медицины в Таиланде.

- «Влияние использования отцами отпуска по уходу за ребенком на семейные взаимоотношения в США». Исследование показало, что даже короткий отпуск отцов по уходу за ребенком может значительно улучшить взаимоотношения между партнерами и укрепить семью.

- «Делает ли нас рождение детей беднее? Тенденции в изменении материального положения семей после рождения первого ребенка (1984-2014 гг.)». Основным выводом данной эмпирической работы является факт снижения располагаемых доходов семьи в связи с рождением ребенка. Рост косвенных издержек рождения ребенка, равно как и конкуренция этого события с другими этапами жизненного цикла, сдвигают вступление в родительство к более поздним срокам и нередко приводят к снижению числа детей в целом.

В рамках данной секции мною был представлен доклад «Госу-

дарственная политика и репродуктивное поведение». Как известно, государство играет важную роль в формировании репродуктивного поведения семей, создавая систему стимулов и сдерживающих факторов для реализации репродуктивных планов [2]. В последние два десятилетия вопрос эффективности демографической политики особенно актуален для России, что связано с неизбежностью старения населения, быстрого роста нагрузки на трудоспособное население и уменьшением численности женщин, находящихся на пике фертильности.

Что касается эмпирических исследований, большинство авторов делает выводы о положительном влиянии государственной политики, использующей финансовые стимулы, на рождаемость [1]. Следует однако отметить, что зачастую эффект хоть и положительный, но не столь значительный. Кроме того, ее влияние приводит не столько к увеличению общего количества детей, сколько стимулирует более раннее планирование детей [3]. В работах российских демографов (В.Н.Архангельского, Л.Н.Овчаровой, О.В.Синявской) проанализирована роль государственной демографической и социальной политики в формировании репродуктивного поведения населения и показано, что государство может оказывать влияние на рождаемость населения посредством создания условий, способствующих реализации рождений [1, 4, 7].

В исследовательской работе рассмотрено влияние государственной поддержки рождаемости на основные коэффициенты рождаемости. В рамках выступления были представлены предварительные итоги работы над проектом Центра семьи и демографии Академии наук Республики Татарстан «Трудовая занятость в структуре репродуктивно-родительских стратегий современной женщины в Республике Татарстан» (2017-2020 гг.). Данный проект посвящен изучению и определению новых стратегических мер по повышению рождаемости в Республике Татарстан.

В рамках концепции демографической политики 2007 года в России основной акцент сделан на создании стимулов для рождения и воспитания второго ребенка. В связи с этим основными исследовательскими задачами работы стало определение роли экономических и внеэкономических факторов, влияющих на репродуктивное поведение российских женщин, и оценка степени их воздействия на принятие решения о рождении второго ребенка. Предварительный анализ динамики рождений вторых детей в семье показывает недостаточную эффективность существующей пронаталистской программы [5, 6]. С помощью модели логистической регрессии выявлены основные факторы, влияющие на вероятность рождения второго ребенка: доступность детских садов и стабильная занятость. Среди предложенных нами мер по созданию условий, позволяющих семьям в максималь-

но полной мере реализовывать потребность в детях, на первый план выходят развитие инфраструктуры, содействующей воспитанию детей, и обеспечение возможностей родителям совмещать уход за детьми с экономической активностью.

Государственная политика, которая позволит женщинам сочетать рождение детей и оплачиваемую занятость, так и меры, способствующие укреплению гендерного равенства и побуждающие мужчин участвовать в уходе за ребенком

являются ключевым фактором поддержания благоприятной динамики рождаемости в нашей стране. Успех проводимой демографической политики напрямую связан с такими важными условиями, как создание стабильной экономики и повышением общего благосостояния семей, что способствует формированию у населения оптимистичного взгляда на будущее семьям и позволит в максимально полной мере реализовать потребность в детях.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Архангельский В.Н., Иванова А.Е., Рыбаковский Л.Л. Результативность демографической политики России. – М.: Изд-во «Экон-Информ», 2016. – 307 с.
2. Becker, G. S. (1981). *A Treatise on the family*. Cambridge, MA: Harvard University Press.
3. Blanchet, D., & Ekert-Jaffe', O. (1994). The demographic impact of fertility benefits: Evidence from a micro-model and from macro-data. In J. Ermisch & N. Ogawa (Eds.). *The family, the market and the state in ageing societies* (pp. 79–104). Oxford, England: Clarendon Press.
4. Овчарова Л.Н. Детерминанты репродуктивного поведения населения и факторы семейного неблагополучия: результаты панельных исследований. Серия «Научные доклады: независимый экономический анализ», № 211. Москва, Московский общественный научный фонд; Независимый институт социальной политики, 2010, 248 с.
5. Родители и дети, мужчины и женщины в семье и обществе (РиДМиЖ) – Родители и дети, мужчины и женщины в семье и обществе (РиДМиЖ). 2011 год, Единый архив экономических и социологических данных, НИУ ВШЭ. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://sophist.hse.ru/db/oprview.shtml?ID_S=3882&T=m
6. «Российский мониторинг экономического положения и здоровья населения НИУ ВШЭ (RLMS-HSE)», проводимый Национальным исследовательским университетом – Высшей школой экономики и ЗАО «Демоскоп» при участии Центра народонаселения Университета Северной Каролины в Чапел Хилле и Института социологии РАН. (Сайты обследования RLMS-HSE: <http://www.hse.ru/rlms>, <http://www.cpc.unc.edu/projects/rlms>)».
7. Сиянская О.В., А.С. Сухова А.С. Институциональные услуги по уходу за детьми: неравенства в доступе. Семья в центре социально-демографической политики?: Сб. аналит. ст. / Независимый ин-т соц. политики. М., 2009. С. 73–96.

BIBLIOGRAPHIC LIST

1. Arkhangel'skiy V.N., Ivanova A.E., Rybakovskiy L.L. The Effectiveness of demographic policy of Russia. – M.: Publishing house «Eco-inform», in 2016. – 307 p.
2. Becker, G. S. (1981). *A treat On the family*. Cambridge, MA: Harvard University Press.
3. Blanchet, D., & Ekert-Jaffe, O. (1994). The demographic impact of fertility benefits: Evidence from a micro-model and from macro-data. In J. Ermisch & N. Ogawa (Eds.), *The family, the market and the state in aging societies* (pp. 79-104). Oxford, England: Clarendon Press.
4. Ovcharova L.N. Determinants of reproductive behavior of the population and factors of family distress: the results of panel studies. Series «Scientific reports: independent economic

analysis», № 211. Moscow, Moscow public science Foundation; Independent Institute of social policy, 2010, 248 p.

5. Parents and children, men and women in family and society (Remiz) – Parents and children, men and women in family and society (Remiz). 2011, Unified archive of economic and sociological data, HSE. [Electronic resource.] Mode of access: http://sophist.hse.ru/db/oprview.shtml?ID_S=3882&T=m.

6. «Russian monitoring of the HSE economic situation and public health (RLMS-HSE)», conducted by the National research University – Higher school of Economics and JSC» Demoscope « with the participation of the population Center of the University of North Carolina at chapel hill and the Institute of sociology of the Russian Academy of Sciences. (RLMS-HSE survey sites: <http://www.hse.ru/rlms>, <http://www.cpc.unc.edu/projects/rlms>)».

7. Sinyavskaya O.V., A. S. Sukhova A.S. Institutional child care services: inequalities in access. Family at the center of social and demographic policy? Sat. analit. art. / Independent Institute of social. policies. M., 2009. P. 73-96.

Сведения об авторе: Валидова Асия Фаритовна – кандидат экономических наук, старший научный сотрудник Центра семьи и демографии АН РТ, e-mail: ValidovaAF@antat.ru.

About the author: Validova Asiya Faritovna-candidate of economic Sciences, senior researcher of the center of family and demography of the Republic of Tatarstan, e-mail: ValidovaAF@antat.ru.

Аннотация: Снижение уровня рождаемости в России, как и во многих странах Европы, определяется действием целого спектра демографических и социально-экономических факторов. Работа посвящена анализу эффективности государственной политики зарубежных стран и России. С учетом международного опыта и по итогам исследования Центра семьи и демографии АН РТ, меры по реформированию существующей демографической политики в России должны быть направлены на более эффективное распределение мер социальной поддержки по ключевым стадиям жизненного цикла семей, обеспечение возможностей родителям совмещать уход за детьми с экономической активностью, предоставление гибких форм занятости, развитие качественных и недорогих детских дошкольных образовательных организаций.

Ключевые слова: демографическая политика; рождаемость; репродуктивное поведение; Центр семьи и демографии АН РТ.

Annotation: The decline in the birth rate in Russia, as in many European countries, is determined by a range of demographic and socio-economic factors. The work is devoted to the analysis of the effectiveness of the state policy of foreign countries and Russia. Taking into account international experience and the results of the study of the family and demography center of the Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan, measures to reform the existing demographic policy in Russia should be aimed at a more effective distribution of social support measures at key stages of the life cycle of families, providing opportunities for parents to combine childcare with economic activity, providing flexible forms of employment, the development of quality and low-cost preschool educational institutions.

Key-words: demographic policy; fertility; reproductive behavior; family and demographic center of the Republic of Tatarstan.